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Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας για το 
ιεραποστολικό ταξίδι του στη Λ.Δ. Κονγκό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Πατριαρχική Θεία Λειτουργία τελέσθηκε στην Ιερά Πατριαρχική Μονή 
Οσίου Σάββα του Ηγιασμένου Αλεξανδρείας την Ε΄ Κυριακή των Νηστειών 
29 Μαρτίου 2026. Την Κυριακή αυτή τιμάται η Οσία Μαρία η Αιγύπτια, 
παρ’ ότι εορτάζεται την 1η Απριλίου, ως προτροπή των ράθυμων και 
αμαρτωλών σε μετάνοια. Της Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, ενώ 
παρίστατο συμπροσευχόμενος ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμιάθεως 
κ. Γερμανός Προϊστάμενος της ως άνω Ιεράς Μονής, με 
συμπροσευχόμενους τον Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη κ. Μάρκο, τον 
αραβόφωνο Ιερέα Πατέρα Σάμυ και μαθητές της Πατριαρχικής Σχολής 
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«Άγιος Αθανάσιος».

Παρέστησαν εκ των θεσμών της Παροικίας, ο Γενικός Πρόξενος κ. Ιωάννης 
Πυργάκης, ο Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Κοινότητας 
Αλεξανδρείας κ. Δημήτριος Κάβουρας και η Πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων 
Αλεξανδρείας κ. Αλίκη Αντωνίου, καθώς κι εκπαιδευτικοί, πάροικοι και πιστοί 
επισκέπτες.

Ο Μακαριώτατος, κατά την ομιλία του αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο 
ιεραποστολικό του ταξίδι στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό λέγοντας τα εξής:

«Σαν ευλογία Σεβασμιώτατε Γερμανέ, διάλεξα από αυτά τα εναπομείναντα άγια 
λείψανα τη σιαγόνα του Αγίου μας, σε ένα μικρό κιβωτιάκι κι έφερα κομμάτια από 
τα Άγια του Λείψανα να δοθούν στα μήκη και πλάτη του κόσμου που αγαπούνε 
τόσο. Είπα ένα παράδειγμα στην εθνική μας γιορτή, όπως παιδιά μου είχαμε τον 



Πατροκοσμά μας τότε, επί τουρκοκρατίας, έτσι κι ένας σύγχρονος Πατροκοσμάς 
για την Αφρική, είναι για μας ο Άγιος Χρυσόστομος και για τις Κοινότητες μας 
στην Τανζανία, στην Ουγκάντα και στο Κονγκό.

Ο άλλος σταθμός παιδιά μου, η Αδελφότης του Σωτήρος, με πολύ αγάπη που 
χρόνια τώρα συντηρούν, διδάσκουν στα εκπαιδευτήρια που λέγονται “Φως Εθνών”. 
Ρώτησα πόσα παιδιά φοιτούν; Χίλια εξακόσια. Όλες τις γιορτούλες που κάνανε στο 
αμφιθέατρο ήταν όλα στα ελληνικά. Μερικά δε παιδιά από αυτά, απήγγειλαν 
αποσπάσματα απ΄ έξω στα αρχαία ελληνικά. Μετά λοιπόν από την ωραία περιοδεία 
για την ανακομιδή των λειψάνων του Αγίου μας, τελέσθηκε ο Εγκαινιασμός της 
Εκκλησίας του Ευαγγελισμού με τέσσερα νηπιαγωγεία που φιλοξενούν αυτή τη 
στιγμή δύο χιλιάδες μικρά παιδιά.

Μετά παιδιά μου απ΄ τη Κινσάσα, ακολούθησε ένας άλλος σταθμός που είναι 
εξίσου πολύ σπουδαία πόλη που λέγεται Κισαγκάνα. Εκεί παιδιά μου τα χρόνια τα 
παλιά ήταν πάρα πολύ Έλληνες, οι περισσότεροι από αυτούς είχαν περάσει και από 
την Αλεξάνδρεια. Διότι σταθμός για να πάει κανείς σε αυτά τα μέρη ήταν η 
Αλεξάνδρεια. Στο Κινσαγκάνι παιδιά μου – είναι και αυτός ένας φοβερός κόμβος 
επικοινωνίας – δουλεύει τόσο καλά το παιδί μας από τη Θεσσαλονίκη. Ο Επίσκοπος 
Πατήρ Πολύκαρπος με εντυπωσίασε, διότι όλοι οι λόγοι του ήταν στην τοπική 
διάλεκτο. Μπόρεσε σε αυτό το διάστημα κι έμαθε τέλεια τη γλώσσα των τοπικών 
κατοίκων.

Εκεί ευχαρίστησα την Ελληνική μας Κοινότητα διότι παρεχώρησαν το Προξενείο 
και έγινε η κατοικία και τα γραφεία του Επισκόπου.

Επίσης η Ελληνική μας Κοινότητα που είναι στο κέντρο της πόλεως ο 
Ευαγγελισμός της Θεοτόκου, θα ανοικοδομήσει ένα πολύ σπουδαίο μεγάλο 
σχολείο, για να μπορέσουν τα παιδιά να μάθουν πράματα και σπουδάγματα. 
Μεγάλη συγκίνηση γιατί αγαπώ τη Μητέρα της Παναγίας την Αγία Άννα. Κάναμε 
τα Θυρανοίξια της Αγίας Άννας, μιας που ο Πατήρ Πολύκαρπος σαν μοναχός 
υπάγεται στην Αγία Άννα κι εκεί λοιπόν θα γίνει σχολείο και ένα μεγάλο 
νοσοκομείο, σε μια φοβερή τοποθεσία επάνω στο ποτάμι.

Το Κονγκό παιδιά μου έχει είκοσι δύο τεράστιους ποταμούς, όλοι όμως ενώνονται 
και πέφτουν στον κεντρικό ποταμό που λέγεται ο ποταμός Κονγκό. Δίπλα είναι η 
Τανζανία και η Ουγκάντα. Δυστυχώς παιδιά μου στη Μπούνια και στη Μόνια, που 
ήθελα να πάω πραγματοποιούνται φοβερές μάχες μεταξύ των ανθρώπων. Ήρθαν 
αντάρτες από διάφορα μέρη για να διασπείρουν τη διχόνοια και να 
εκμεταλλεύονται τα πλούσια μεταλλεύματα. Έτσι λοιπόν μου δόθηκε η ευκαιρία να 
δω τους ανθρώπους, να κηρύξω για την ειρήνη και πιστεύω ότι μπόρεσα μια 



σταλαγματιά αγάπης και ειρήνης σε αυτές τις δέκα έξι ημέρες που ήταν τόσο 
κουραστικές αλλά και τόσο όμορφες, καθώς βλέπεις ότι οι κόποι σου δεν πάνε 
χαμένοι. Θα ήθελα να καλωσορίσω τα τρία μας νέα παιδιά που έχουν έρθει από τη 
Μαδαγασκάρη, όπως βλέπετε είναι χωριστή η μορφή των παιδιών γιατί η 
καταγωγή των κατοίκων είναι από τη Μαλαισία από κει ήρθαν και κατοίκησαν στη 
Μαδαγασκάρη. Τα καλωσορίζουμε γιατί και εκεί η εκκλησία μας προοδεύει. Θα 
ήθελα παιδιά μου να έχετε ευλογία και χαρά, αυτή είναι η εβδομάδα που μας 
προετοιμάζει για τη βαγιανή εβδομάδα όπως λέμε. Εύχομαι υγεία και χαρά. Την 
Κυριακή των Βαΐων θα ξεκινήσουμε από τους Ταξιάρχες την πρώτη ακολουθία του 
Νυμφίου για να αξιωθούμε να εορτάσουμε το Πανάγιο Πάσχα. Εύχομαι το παιδί μας 
που ήλθε από την Τανζανία να είναι άξιο. Κάλεσα το Δεσπότη μας το Γερμανό την 
Κυριακή να τον χειροτονήσει διάκονο και την Τετάρτη η μοναχική του ακολουθία. 
Θα τον ντύσουμε με το ίδιο όνομα Ειρηναίος, εις τιμή του μεγάλου ιεραποστόλου 
Ειρηναίου που πήρε κοντά του το παιδί μας, τον Ιωνά μας. Μου δόθηκε η ευκαιρία 
και σε δυο μοναχές – εκεί που ξεκίνησε ο μοναχισμός – να δώσω στη μία το όνομα 
Σεβαστή, γιατί η μητέρα του πατρός Χρυσοστόμου την έκανε μοναχή και την 
έβγαλε Σεβαστιανή, ενώ στην άλλη μας γερόντισσα έδωσα το όνομα Θεοδώρα, το 
δε άγιο λείψανο της υπάρχει στη Τσεχία.

Σήμερα λοιπόν, γιορτάζει η Αλεξάνδρειά μας την Μαρία την Αιγυπτία κι εκείνη την 
εποχή οι κυρίες της Φιλόπτωχου Αδελφότητας του Καΐρου, διάλεξαν το όνομα 
“Μαρία η Αιγυπτία”  ενώ στην Ουγκάντα ένα μεγάλο μοναστήρι με επτακόσια 
είκοσι παιδιά που διδάσκονται εκεί, ονομάστηκε Ιερά Μονή Οσίας της Αιγυπτίας.

Σας εύχομαι παιδιά μου να έχετε υγεία και χαρά και η ευχή της Αγίας, πάντα να 
σας προστατεύει. Οι δε προσευχές σας με συνόδευαν στο ταξίδι μου αυτό».

Να τονισθεί ιδιαίτερα η κατάνυξη και η συγκίνηση που επικράτησε στον Ιερό Ναό, 
κατά τη διάρκεια του Μνημόσυνου που ο Μακαριώτατος τέλεσε για την αείμνηστη 
μητέρα του Κλεοπάτρα. Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας πάντα αναφέρεται στην 
Μητέρα του για την προσφορά της στον Άνθρωπο, την Αγάπη της και όλα όσα 
προσέφερε στον ίδιο αλλά και στην κρητική κοινωνία γενικότερα.



(Πηγή Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας)


